1. Ein Kérper mit der Masse Mglkg| erzeugt ein Gravitationsfeld der Stirke
wobei

wobel

i wobei [Fl =1

wobei v die Gravitationskonstante ist, 7 der Einheitsvektor in Richtung der Verbindungsachse der
Schwerpunkte von My und My

2. Bei emer Zentrifuge mit ¥ Umdrehungen pro Minute gilt fiir die Radialbeschleunigung

UA)

XB) |

1C)

wobei (w = 27v) gilt.

3. Eine Schlittschuhliuferin dreht eine Pirouette mit iiber den Kopf gestreckten Armen. Thr Triigheitsmoment
betrigt 1y, Wenn Sie letztere senkt und senkrecht vom Korper wegstreckt, erhét sich der Abstand des
Massenschwerpunkts von der Drehachse um 20%. Damit erhéht sich ihr Trigheitsmoment auf

4. Beim Hooke’schen Gesetz fiir detormierbare Korper gilt:

by eocasl

(OB) e x B

Oy o B
5. Beim Hagen - Poiseuille’schen Gesetz Jy = L+ A\p gilt, wenn mit [ der Stromungsleitwert, mit & der

Leiterquerschnitt, mit / die Linge des Leiters und mit 77 die Scherviskositit bezeichnet ist:
XA Lo B2
B Loy

s

Oyl el "

6. Welche Aussage ist richtig?
i1 Ay Das elektrische Feld einer Punktladung ist unabhingig vom Abstand von der Quelle

LI B)Y Das elektrische Feld einer Linienladung nimmt mit 1/7 mit dem Abstand von der Quelle ab

K C) Das elekirische Feld einer Fliichenladung nimmt quadratisch mit dem Abstand von der Quelle ab
7. Elektrische Felder erzeugen in Dielektrika elekirische Polarisationen. Welche Aussage ist richtig?
[ & (=)
£1 Ay Em Dielektrikum verstiirkt das angelegte Feld um den Faktor e,

o

[ B) Ein Diclektrikum schwiicht das angelegte Feld wm den Faktor ¢,

(3 C) Ein Dielektrikum beeinflusst das angelegte Feld nicht
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8. Fir die magnetische Feldstirke H (7) im Abstand 7 von einem Strom (J) fithrenden Draht gilt
OA) H(r) xr
1B) H(r) x J-
MC) H(

9. Wird eine stromdurchflossene Leiterschleife von einem homogenen Magnetfeld 5 durchstromt. wobel

n - B # 0 gelte, so gilt

O A) Das Magnetfeld beeinfluBt die Leiterschleife nicht

1 B) Die wirkenden Lorentzkriifte verbiegen die Leiterschleife

WAL

Z/ C) Die Leiterschleife erfdhrt ein Drehmoment T = fix B
10. Die Differentialgleichung eines elektrischen Schwingkreises entspricht
:D'(Af‘; der Bewegungsgleichung eines ungeddmpften harmonischen Oszillators
[1B) der Bewegungsgleichung eines Relaxators
T C) einer Kombination aus Qszillator- und Relaxatorgleichung
11. Von einem Prisma aus Glas wird
[1 A) rotes Licht stirker gebrochen als blaues Licht
.4 B) blaues Licht stirker gebrochen als rotes Licht
01 C) sichtbares Licht garnicht gebrochen
12. Die Gesamtvergroserung beim Lichtmikroskop kann erhoht werden, wenn
(7 A) Linsen mit grofler Brennweite gew#hlt werden
1 B) eine kleine Tubuslidnge gewiihlt wird
X1 C) Linsen mit hoher Brechkraft gewidhlt werden
13. Das Auflosungsvermégen beim Mikroskop kann erhtht werden, wenn
[ A) ein Objektiv mit moglichst kleinem Durchmesser gewéhlt wird
[1 B) ein Objektiv mit kleiner numerischer Apertur gewihlt wird
X C) eine moglichst kurze Wellenlidnge verwendet wird
14, Das primdre Bild beim Mikroskop
[0 A) bezeichnet das reelle Zwischenbild, das vom Objektiv erzeugt wird
XI'B) die Beugungsbilder der Lichtquelle, die in der Brennebene des Objektivs entstehen
O C) das vom Okular erzeugte virtuelle Bild des betrachteten Objekts

15. Das Lambert - Beer'sche Gesetz lautet

1 A) Ha)= I{z = 0)exp(—£)
X B) I{x) = I{z = 0) exp(—p - 2?)

wobei mit o5 der Absorptionswirkungsquerschnitt der Absorbermolekiile und mit ¢ der Absorption-
skoeffizient bezeichnet wird.
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einer Schallwelle in Wasser 1st

i

7.2l

CiBym =]
PKC) existiert nicht
17. Beim Ubergang Luft - Wasser wird ein schrig einfallender Schallstrahl
"] A) zum Lot auf die Grenzfliche hin gebrochen
X B) vom Lot auf die Grenzfliche weg gebrochen
3¢ garnicht gebrochen
i8. Die Reflexion einer Schallwelle an der Grenzfldche zweier Medien hingt ab

A) von der Differenz der Quadrate der Schallgeschwindigkiten in den Medien

T B) vom Quadrat der Schallimpedanz Z; im Einfallsmedium 1
XC} vom Quadrat der Differenz der Schallimpedanzen in beiden Medien
19. Beim akustischen Dopplereffekt erhoht sich die Frequenz des Schallsignals,

>4 A} wenn sich der Empfinger auf die Quelle zubewegt.

[ B) wenn sich die Quelle vom Empfinger wegbewegt.

[0 C) wenn sich der Empfianger von der Quelle wegbewegt.

-

20. In kartesischer Darstellung gilt fiir einen 3-dim Vektor der Linge a:

1 - cos(f)) - 2

167

j oy + (a-sin(0)) - 2

n C} G ¢ ?}“r {\Qr . tf:()b'(ﬁ }) e
wobel mit & der Winkel zwischen @ und 2 bezeichnet ist.

21. Fiir das Skalarprodukt zweier Vektoren gilt:

“ 0 SLIN

] Sl s A
e cosiey)

,

b - tan{a)

22, Fiir das Vektorprodukt zweier Vektoren gilt:

-

XAy dxb=0 falls dLlb
[IB) @ x b=a-b-sin(<(d@,b))
PO g e b=g b falls allb

23, Die Zustandgleichung eines idealen Gases lautet

wobei mit kg die Boltzmann Konstante bezeichnet ist,



24. Ein abgeschlossenes Sytem befinde sich im thermischen Gleichgewicht mit einem Wirmebad auf der
inneren Energie /. Dem System wird nun doppelt soviel Wirme @) zugefithrt wie ihm an Arbeit 177
entzogen wird, d. h. AQ = 2 - AW. Nach dem 1. Hauptsatz der Thermodynamik gilt dann

LIAY AT =9
CiBy-all = a0 -2
XC) AU = AW

25. Entlang der Schmelzdruckkurve von Wasser gilt fiir die chemischen Potentiale ;¢ der beiden Phasen

26. In Losungen gilt

[JA) das chemische Potential des geldsten Stoffes ist proportional zu seiner Aktivitit
[IB) da

X C) das chemische Potential des geldsten Stoffes ist proportional zum Logarithmus seiner Aktivitit

s chemische Potential des geldsten Stoffes ist proportional zur Aktivitit des Losungsmittels

27. Der osmotische Druck ist in guter Niaherung
L1 A) proportional zum Logarithmus des Molenbruchs des geldsten Stoffes
Z: B) proportional zum Logarithmus des Molenbruchs des Lésun gsmittels

1 C) umgekehrt proportional zur Konzentration des Losangsmittels
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